

உலக தொலைத்தொடர்பு மற்றும் தகவல் சங்க தினம் 2021

பணிப்பாளர் நாயகத்தின் செய்தி

சர்வதேச தொலைத்தொடர்பு ஒன்றியத்தின் 156 ஆம் ஆண்டினை நினைவூட்டும் வகையில், உலக தொலைத்தொடர்பு மற்றும் தகவல் சங்க தினம் 2021 ஐ கொண்டாடுவதில் ஏனைய உலக நாடுகளுடன் இலங்கை இணைந்த நிலையில், வாழ்த்துத் தெரிவிப்பு செய்தியொன்றை வழங்குவதில் மகிழ்ச்சியடைகிறேன்.

இவ் ஆண்டின் உலக தொலைத்தொடர்பு மற்றும் தகவல் சங்க தினக் கொண்டாட்டங்களுக்கான தலைப்பாக “ சவால்மிகு காலத்தில் டிஜிடல் பரிமாற்றத்தை அதிகரித்தல்” , கொவிட் - 19 தொற்றுநோயின் கோர முகம் தவிர்த்து பொருத்தமானதாகும். புதியதொரு வேலை மாதிரி மற்றும் வாழ்க்கைப் போக்குடன் எதிர்காலம் நோக்கி முன்னேறுவதில் தகவல் தொடர்பாடல் தொழில்நுட்பத்தின் தேவையை மாத்திரம் இது முக்கியத்துவப்படுத்தவில்லை மாறாக நாடுகளுக்கிடையிலும் நாட்டிலும் நிலையாக இருக்கின்ற டிஜிடல் வேறுபாடுகளினை மேலும் பிரபல்யப்படுத்தியுள்ளது. சமூகங்களின் டிஜிடல் பரிமாற்றம் மற்றும் எதிர்கால டிஜிடல் பொருளாதார எண்ணக்கருவினை ஆதரிப்பதற்கானதொரு குறிக்கோளுடன் உலகலாவிய இணைப்பு மற்றும் தகவல் தொடர்பாடல் தொழில்நுட்பத்திற்கான பொருளுண்மையான பிரவேசத்தை உறுதிப்படுத்துவதில் “2030 நிகழ்ச்சிநிரலை இணைத்தல்” சர்வதேச தொலைத்தொடர்பு ஒன்றியம் தொடர்பில் இனங்காணப்பட்ட முக்கிய முன்னெடுப்புக்கள் மற்றும் குறிக்கோள்கள்களை அதிகரிப்பதில் உலக தொலைத்தொடர்பு மற்றும் தகவல் சங்க தினம் 2021 இன் தலைப்பு மேலும் விரிவுபடுகிறது.

டிஜிடல் பரிமாற்றத்தை அதிகரிப்பதற்கும், வலுப்படுத்துவதற்கும் தேவையான தகவல் தொடர்பாடல் புத்தாக்கங்கள் தொடர்பான முக்கியப்படுத்தப்பட்ட தேவைகளுடன், தொழில்நுட்ப நிபுணத்துவத்தை பகிர்வதற்காக முக்கியமானதொரு முறைமையை உருவாக்குவது மற்றும்மல்லாது துரித புத்தாக்கங்களை ஊக்கப்படுத்தும் சூழலொன்றை உருவாக்குவதற்கும் தகவல் தொடர்பாடல் தொழில்நுட்பம் முக்கியமானதாக இருக்கும். அதே வேளை தொலைத்தொடர்பை மேம்படுத்துவதற்கு புதிய சாதாரண பாத்திரத்திற்கு முகங்கொடுத்தல் முக்கியமாகும்.

உலக தொலைத்தொடர்புகள் மற்றும் தகவல் சங்க தினத்தின் இந்த முக்கியமான சந்தர்ப்பத்தில், இலங்கை தொலைத்தொடர்புகள் ஒழுங்குபடுத்தல் ஆணைக்குழு ஆகிய நாங்கள், “2030 இற்கான இணைவு” எனும் நிகழ்ச்சித்திட்டத்தை சர்வதேச தொலைத்தொடர்பு ஒன்றியத்துடன் சமூகமான முன்னெடுப்புக்களை மேற்கொள்வதன் ஊடாக சொந்த இலக்குடன் கூடிய டிஜிடல் மயப்படுத்தல் உபாயம் மற்றும் திட்டம் உணரப்பட்டுள்ளது. கிராமிய பிரதேசங்கள் உள்ளடங்கலாக நாடு பூராகவும் புரோட்பேண்ட் பிரவேசத்தை உறுதிப்படுத்துவதற்காக துரித விஸ்தரிப்பு திட்டங்களை இது முக்கியப்படுத்திக் காட்டுவதுடன் சகல அரசு பாடசாலைகள் மற்றும் பல்கலைக்கழக இலத்திரனியல் கற்றல் தளங்கள் தொடர்பாக இலவச தரவு பொதிப் பிரவேசங்களை ஏற்பாடு செய்வதன் மூலம் இலங்கையில் கல்வித் துறை போன்ற முக்கியமான துறைகளுக்கு பிரவேசிப்பதற்கு இயலும் தன்மையை உறுதிப்படுத்தல். மேலும், 5G பரீட்சார்த்தங்களின் அறிமுகம் உள்ளடங்கலாக மேலதிக உபாயங்களின் முன்னெடுப்புக்கள் மற்றும் இலக்க இயலும் தன்மை வேலைச்சட்டகங்கள் முக்கியமான தொடர்பாடல் உட்கட்டமைப்பை உறுதிப்படுத்துவதுடன் தகவல் தொடர்பாடல் தொழில்நுட்பம் மற்றும் தொலைத்தொடர்புச் சேவைகளின் சிறந்த நலன்களை பெற்றுக் கொள்வதற்கு பொது மக்களை உறுதிப்படுத்துவதற்காக உலகளாவிய சிறந்த செயன்முறைகள் மற்றும் நியமங்கள் என்பவற்றுடன் ஒருமித்ததாக இருத்தல் வேண்டும்.

ஆக்கபூர்வமானதும் பொருளுண்மையானதுமான உலக தொலைத்தொடர்பு மற்றும் தகவல் சங்க தினமொன்று தொடர்பாக சகல பங்காளர்களுக்கும் நன்றிகளைத் தெரிவித்துக் கொள்வதற்கு இச்சந்தர்ப்பத்தை நான் எடுத்துக் கொள்கின்றேன்.

ஓஷத சேனாநாயக
பணிப்பாளர் நாயகம்